

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους αποκαλύπτει μετεκλογικά τις προεκλογικές σπατάλες

# Αλόγιστος δανεισμός και εκτροχιασμός δαπανών

ΜΕΡΟΣ 155ο

**Σ**τις 13 Ιουνίου του 2000, ήλθε στη δημοσιότητα ακόμη μια δυσμενής εξέλιξη στα βασικά οικονομικά στοιχεία. Επρόκειτο για την πορεία των δαπανών του Α' τετραμήνου του 2000, οι οποίες είχαν κυριολεκτικά εκτροχιασθεί, κυρίως από την αύξηση των ποσών που είχαν καταβληθεί για την πληρωμή τόκων. Σύμφωνα με τα στοιχεία που είχε ανακοινώσει το υπουργείο Οικονομικών στο τετράμηνο Ιανουαρίου - Απριλίου, οι δαπάνες του Γενικού Προϋπολογισμού είχαν αυξηθεί κατά 13,7%, ενώ ο στόχος που είχε αναγραφεί στον προϋπολογισμό του έτους εκείνου ήταν μόνο 4,2%!

Ειδικότερα, οι δαπάνες στο τετράμηνο είχαν εκτοξευθεί στα 4.817 δισ. δρχ. έναντι 4.412 δισ. δρχ. που ήταν ο στόχος. Αυτό σημαίνει ότι στο Α' τετράμηνο του 2000 οι δαπάνες του γενικού προϋπολογισμού είχαν πέσει έξω κατά 405 δισ. δρχ.

Επίσης, στην ίδια τροχιά είχαν κινηθεί και οι πρωτογενείς δαπάνες στο παραπάνω διάστημα, καθώς είχαν αυξηθεί με ρυθμό 7,5% έναντι στόχου 6,4%, εξέλιξη που απέδειξε την προεκλογική σπατάλη στην οποία είχε επιδοθεί η κυβέρνηση Σημίτη, ενόψει των εκλογών της 9ης Απριλίου 2000. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση του Γ.Λ.Κ., η αύξηση των πρωτογενών δαπανών στο Α' τετράμηνο του 2000 οφειλόταν:

1) «Στον ετεροχρονισμό καταβολής δαπανών για αποδοχές σε υπαλλήλους της Κεντρικής Διοίκησης» γιατί οι αυξήσεις στους μισθούς τους το 2000 δόθηκαν από την 1-1-2000 - λόγω των προώρων εκλογών - ενώ το 1999 είχαν καταβληθεί από τον Μάιο.

2) «Στις αυξημένες δαπάνες για αποδοχές, μετά τη διόρθωση του μισθολογίου των Ενόπλων Δυνάμεων, τη χορήγηση νέων και την αναπροσαρμογή των ήδη καταβληθέντων επιδομάτων» κ.λπ.

Του  
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@elefteros.gr

3) «Στην αυξημένη επιχορήγηση του ΟΓΑ για την αντιμετώπιση της δαπάνης αύξησης των συντάξεων του ΟΓΑ κατά 10.000 δρχ. μηνιαίως από 1-1-2000 και της εξόφλησης ηχηροθέσμων υποχρεώσεων νοσήλιων των ασφαλισμένων του προς τα νοσοκομεία» και

4) «Στις αυξημένες δαπάνες για καταβολή του ΕΚΑΣ μετά την αναπροσαρμογή του επιδόματος αυτού από την 1-1-2000».

Ξέφυγαν και οι πληρωμές τόκων λόγω αλόγιστου δανεισμού!

Επίσης, σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση «στο Α' τετράμηνο του

έτους πληρώθηκαν για τόκους 1.576 δισ. δρχ.», ενώ για ολόκληρο το έτος προβλεπόταν ότι για τόκους θα πληρωνόταν 3.220 δισ. δρχ. Επίσης, διευκρινιζόταν ότι: οι δαπάνες για τόκους ήταν αυξημένες κατά 16,1%, ενώ στον Προϋπολογισμό αναγραφόταν ότι στόχος ήταν να μειωθεί κατά 3% το ποσό της πληρωμής τόκων! Σύμφωνα με το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, η αύξηση στην πληρωμή των τόκων στο πρώτο τετράμηνο του 2000» ήταν συγκυριακή και οφειλόταν στη συσσωρευμένη πληρωμή τόκων στο διάστημα

αυτό εξαιτίας της επανέκδοσης σειράς ομολόγων! Ουσιαστικά δηλαδή, το Γ.Λ.Κ. με την επισήμανση αυτή αποκάλυψε τη μεγάλη αύξηση του δανεισμού με ομόλογα που έκανε στο προεκλογικό Α' τετράμηνο του 2000 η κυβέρνηση Σημίτη, διογκώνοντας έτσι υπερβολικά το δημόσιο χρέος. Πρέπει

να σημειωθεί ότι ανάμεσα στα διάφορα ομόλογα που εξέδωσε τότε η κυβέρνηση Σημίτη ήταν και ένα ομόλογο 10ετούς διάρκειας και ύψους 10 δισ. ευρώ, το οποίο έληξε τον Μάιο του 2010 και αποπληρώθηκε με την πρώτη δόση από τον δανεισμό της τρόικας προς τη χώρα μας!

Φυσικά, στην ανακοίνωση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, σχετικά με τη μεγάλη αύξηση που είχαν σημειώσει οι δαπάνες για πληρωμή τόκων στο Α' τετράμηνο του έτους, αναφερόταν και η αισιόδοξη εκτίμηση ότι «ο ρυθμός αυτός θα εξομαλυνθεί και θα διαμορφωθεί στο ύψος του στόχου που τέθηκε από τον Προϋπολογισμό του 2000».

**Γ. Αλογοσκούφης: Να προσγειωθεί στην πραγματικότητα η κυβέρνηση**

Ο εκτροχιασμός των δαπανών στο Α' τετράμηνο του 2000 προκάλεσε σκληρή κριτική προς την κυβέρνηση από τη Νέα Δημοκρατία. Την επομένη ημέρα της ανακοίνωσης των στοιχείων των δαπανών, ο τότε υπεύθυνος του Τομέα Οικονομικών Υποθέσεων της Ν.Δ., βουλευτής Αθηνών, κ. Γ. Αλογοσκούφης δήλωσε ότι «οι οικονομικές εξελίξεις, όπως προκύπτουν μετά τις εκλογές της 9ης Απριλίου, δικαιώνουν απόλυτα τις πολιτικές εκτιμήσεις της Νέας Δημοκρατίας για την πορεία της ελληνικής οικονομίας» και πρόσθεσε:

1.- «Μόλις χθες, η κυβέρνηση παραδέχθηκε σημαντικές υπερβάσεις των δημοσίων δαπανών, ενώ το έλλειμμα του τακτικού προϋπολογισμού στο πρώτο τετράμηνο του 2000 ξεπέρασε ήδη τις αρχικές προβλέψεις για το σύνολο του έτους.

2.- Πριν από λίγες ημέρες, η κυβέρνηση παραδέχθηκε όχι μόνο τις μεγάλες καθυστερήσεις στην προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών, αλλά και το γεγονός ότι κινείται χωρίς πρόγραμμα στις ιδιωτικοποιήσεις. Εμείς είχαμε επισημάνει από την αρχή τους κινδύνους της ρύσης που

επέλεξε η κυβέρνηση για το θέμα της Ολυμπιακής και την έλλειψη εγγυήσεων που συνεπαγόταν η τοποθέτηση διαχειριστή στην εταιρία και δυστυχώς τώρα οι φόβοι μας επιβεβαιώνονται με τον χειρότερο τρόπο. Με δηλώσεις του, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας επιβεβαιώνει τις διαπιστώσεις μας.

3.- Επίσης πριν από λίγες εβδομάδες επιβεβαιώθηκε η κακή πορεία της πραγματικής οικονομίας με την ανακοίνωση των στοιχείων για την ανεργία, η οποία ανήλθε στο 11,7% το 1999, παρά την επίμονη άρνηση της κυβέρνησης να παραδεχθεί την άνοδο της ανεργίας, κατά την προεκλογική περίοδο.

4.- Η αρνητική πορεία του Χρηματιστηρίου, τέλος, διαψεύδει κατηγορηματικά τις προβλέψεις της κυβέρνησης, ότι η ημερομηνία λήξης της κρίσης στο ΧΑΑ θα ήταν η 9η Απριλίου».

Στη συνέχεια, ο κ. Αλογοσκούφης είχε καλέσει την κυβέρνηση «να προσγειωθεί στην πραγματικότητα, να κάνει την αυτοκριτική της και να προχωρήσει με σοβαρότητα στη διαμόρφωση μιας πολιτικής που θα εγγυάται»:

- Την δημοσιονομική εξυγίανση με συγκράτηση των δημοσίων δαπανών.

- Την υιοθέτηση ενός σοβαρού προγράμματος απελευθέρωσης της οικονομίας και προώθησης των αποκρατικοποιήσεων με πλήρη διαφάνεια και

- την επαναστόχευση του συνόλου της οικονομικής πολιτικής με κύρια έμφαση στη στήριξη της απασχόλησης, την καταπολέμηση της ανεργίας, την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, την επιτάχυνση των μεγάλων έργων και την αναβάθμιση των υποδομών της χώρας.

Η ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ, κατέληξε ο κ. Αλογοσκούφης, «αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για το μέλλον μας, αλλά δεν είναι πανάκεια για την επίλυση των οικονομικών μας προβλημάτων. Είναι εξαιρετικά σημαντικό να μην χάσουμε άλλο πολύτιμο χρόνο στην προσπάθεια εξυγίανσης της ελληνικής οικονομίας».

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ